

# SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.  
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

## A hazaszeretet igéi.

Az a tiszta, magyar érzelemből fakadó beszéd, melyet báró Bánffy Dezső a nemzetiségi kérdésről legközelebb a képviselőházban elmondott, minden magyar ember szívében élénk visszhangra talált. Ideje volt, hogy legyen hazafi, aki értésükre adja a féktelenkedő nemzetiségieknek, miszerint veszélyes játékot űznek akkor, amidőn egész nyíltan a magyarság ellen beszélnek és cselekednek. — A Bánffy nyíltsága, őszintesége nem ismeri a tettetés azon eszközeit, melyek kétértelmű, kiméletes szavakkal, keztyüs kézzel érintik a nemzetünk ellen elkövetett, folyton megújuló s a nemzetiségektől eredő áskálódásokat, merényleteket.

Báró Bánffy nem készült a nemzetiségi támadására, vele, rendszerével foglalkozott egyik nemzetiségi képviselő, melyet szó nélkül hagyni lehetetlen volt. A rögtönzött, mélyreható, minden betűjében, minden gondolatában igaz beszéd nagy hatást keltett, teljes elismeréssel találkozott. Nem lehet magyar ember, aki eme hazafias érzelemből fakadt beszédet, az abban foglalt igazságokat ne osztaná, aki e beszédért hálával ne tartoznék a törhetlen hazafi iránt.

Ezeréves multunk sajnosan igazolja,

hogy a nemzetiségiék folyton a magyar állam, a magyar eszme ellen harcoltak. Ha ez a nemzet ősi örökségének védelmére kelt, ha ádáz harcokban küzdött ellenségei ellen, a nemzetiségiék rendszerint hazánk ellenségei mellé szegődtek s együtt pusztították vele azon nemzetet, mely lovagias, elnéző volt velük szemben, mely jogokat adott nekik arra nézve, hogy e haza magyar polgáraival egyenjogúak legyenek. Egyetlen nemzet sem tűrt volna el annyi méltatlanságot, annyi hátlatlanságot, mint a magyar, mely mindig kész volt a megbocsátásra.

Avagy más nemzet képes lett volna-e feledni a szabadságharci véres eseményeket? Bizonyára nem s a nemzetiségiék nem tudják e nemzet tulajdonságát méltányolni, hanem a rakoncátlan gyerek vakmerőségével packáznak egy számra, jogokra nézve telettük álló nemzettel. Ez már annyira sok, hogy a báró Bánffy beszédére, a beszédben kifejezett figyelmeztetésre igazán szükség volt, ha nem akarjuk tovább tűrni a féktelenkedéseket, a nemzetiségiék agyarkodását. Bánffynak azon keze, mely egykor féken tartotta a nemzetiségi zabolatlanságokat, figyelmeztetőleg emelkedett az újabb rakoncátlanságok ellen való tiltakozásra. — Őszinte tolmácsolása ez a beszéd, azon nemzeti

érületnek, melyet oly sokszor sértett már meg a nemzet kebelén melengetett nemzetiség.

A mult eseményei, a jövő bizonytalansága, de e nemzetnek maga iránt való kötelessége is arra intenek minden politikust, minden magyar embert, hogy a nemzeti magyar állam kiépítésén fáradozzanak. Ez az elodázhatlan kötelesség nem tűrheti, hogy maroknyi nemzetiségek folyton akadályt gördítsenek a legnagyobb célok kivitele elé. E nemzet méltósága, nemzetalkotó hivatása, nem nézheti, hogy figyelemre alig méltatható nemzetiségekkel vele akkor békétlenkedjenek, amikor emez őseink által szerzett, sok vér és küzdelem árán megtartott haza földén békében élhetnek.

Ilyenkor látjuk az egyes kormányok ama nagy bűnének káros következményeit, melyszerint alkudozásba bocsátkoztak a nemzetiségekkel, velük szövöztek az államalkotó magyarság ellen.

Jövők biztosítása nemcsak tiltakozik az ilyen paktálások ellen, de megköveteljük, hogy aki magyar kenyeren él, legyen nyelvben, érzelemben igaz magyar. Aki nem magyar nyelvben, érzelem és viseletben, az nekünk ellenségünk. Ellenségeinkkel nem osztjuk meg falatunkat, jogainkat.

Midőn Bánffy kijelentette: „Minden

## T Á R C A.

### A király násza . . . .

Irta: k. . . . . b.

I.

Hol a grandok és a donnák  
Használják a spanyol nyelvet,  
Esküvő van, diszes fényes,  
A szép Manzanares mellett.  
Hej, Alfonzo, hej, Alfonzo  
Nagy dolog egy bájos asszony,  
Uralkodás gondja mellé  
Aki derüt, fényt fakasszon. . . .

Igy, a tavasz vége táján,  
Bizsergés fut át a szíven,  
Megremeg az ember lelke  
Járjon bár királyi diszben.  
Halk sóhajok lengnek, szállnak,  
Hónapja van most a vágynak, . .  
S csókos álmoknak varázsa  
A szíveket átjárja. . . .

Esküvőre! esküvőre!  
Lót és fut az udvarmester,

Püspök, érsek a templomban,  
Ültözködni buzgón kezd el.  
A choral a nászdalt fujja . . .  
Billeg a karmester uja,  
Száz lakáj, és ezer szolga  
A virágot hordja, hordja,  
A nagy templom csupa álom,  
Nápfény rezg a virágszálon,  
És a sekrestyének öre  
Ahitattal szól magában:  
A király jön esküvőre. . . .

És az utcán gyűl a népség  
Ünnepelő bársony ruhába,  
Port kavar fel, messzeszállót,  
Uri hintók vágatása,  
Es a rendőrök csapatja  
Fejét búsulásnak adja,  
Es keresnek, és kutatnak,  
Vizsga tárgya minden ablak.  
Anarchistát drága kincsen  
Vennének bár, — ámdé nincsen.  
Gyanus embert fognak százat,  
Kétszázat meg megfigyelnek . . .  
Ámdé — óh, jaj, — mind detektiv,  
Aki gyanus módra hemzseg. . . .

És a templom színig telve,  
Esküt mond Alfonzo nyelve,

Es a párja fel sem pillant,  
Ugy mondja a holtomiglant. . . .  
Tömjén füstje száll a légebe,  
Sárga fényt szór gyertyák fénye . . .  
Es a nép szíven keresztül  
Boldogság derüje rezdül:  
Milyen asszony! milyen asszony! . . .  
— Lesz, kire a trón maradjon. . . .

II.

A hintók robogva mennek,  
Mennek el a házak mellett,  
Virágzapor zuhogása,  
Csupa boldogság ez óra. . . .  
Örömben csókolózik  
Minden sennor és sennora,  
Panaszt, sirást eme szent nap  
Két füllel se hallhat senki.  
En Istenkém, jó Istenkém,  
De jó is — királynak lenni. . . .

Ám egyszerre vad dőrejjel,  
Ugy csap le akár a bomba  
Egy pokolgép robbanása,  
Kocsikat tép roncsba, romba.  
Es sikoltnak, és jajognak,  
Kiabálnak és hörögnek,  
Meleg piros embervérrel  
Itatása van a rögnek.

**Az összes tavaszi ujdonságok megérkeztek u. m.: hazai gyártmányu czipők, keztyük, harisnyák, övek stb.**

**Eisler Károly,**

női, férfi-czipő-, rövid- és divatáru üzletébe  
Nyiregyháza.

(Telefonszám: 114).

Lapunk egyes számonként Kiss T. Emma tőzsdéjében és Hirschler Mórnál kapható. Mai számunk 10 oldalra terjed.

embernek szüksége van a magyar nemzeti államra“, a nemzetiségi Vlád Aurél képviselőnek volt bátorsága oda kiáltani: „Nekünk nincs!”

Mit jelent e kifejezés? Eltűrheti ezt azon magyar nemzet, mely a kimélet és elnézésben a végső határt is túllépte? Bizony, bizony szükségünk van Bánffyokra, akik ellensúlyozzák a nemzetiségek vakmerőségét, féktelenségeit.

Szükségünk van Bánffyokra, akik a magyar nyelv, a magyar érzelmek terjesztésén fáradoznak és támogatják minden azon hivatottakat, akiknek szent kötelességük igazi magyarokat nevelni a nagy Magyarország hű polgáraiul.

A báró Bánffy szavai, melyek a hon szerelem magasztos ígérei, mélyen kitörülhetlenül vésődtek minden magyar ember szívébe. Ne feledjék a nemzetiségi féktelenedők, hogy eme beszéd, az igazságnak bátor hirdetéséből származó érzés tüze, szalmalángnak nem bizonyul s épen ezért szívesen látnánk, ha a nemzetiségiek jobb utra térnének, felismernék hazánkat, hazájuk iránti kötelességeiket, mely esetben őszinte testvéri szeretettel fogadnánk megjavulásukat.

Reméljük hogy a jelzett felszólalásban foglalt, az egész nemzet által osztott igazságokat, lelkes kormányunk magáévá teszi.

## Győztünk!

Derék önkéntes tüzoltóink milánói győzelme méltán hangolja büszke önértetre nem csak Nyiregyházának, hanem Szabolcsvármegyének és az egész magyar hazának minden hű fiát.

Bár nem eshetik jól egyikünknek sem, hogy a fővárosi sajtó, melyet az új pezsgéssel megindult politikai élet eseményei, meg a régi szinte már unalmas és kevés igazi nemzeti jelleget mutató sportélet oly alaposan leköt magának, alig hogy tudomást vett a fényes diadalról, mi nyiregyháziak, minden helyi önértetre visszavezethető túlzás nélkül országos jelentőségűnek vallhatjuk tüzoltóink fényes sikerét.

Ha elgondolom, mily kétkedően nyilatkoztak egyesek a sikerre való kilátásról, mikor derék csapatunk a pályaudvart elhagyta, hogy a nyugati nagy nemzetek egy

célú intézményeit képviselő testületeivel felvegye a versenyt a milánói vilákiállításán, ha elgondolom, hogy majdnem mindenki azt hangoztatta: hogyan versenyezhetnének a mieink a nyugati nemzetek tüzoltóival, kik a modern technika legújabb vívmányaival felszerelve jelennek meg a küzdő téren, kétszeresen fényesnek, kétszeresen felemelőnek tartom diadalukat.

Bizonysága e diadal annak, hogy teljesen megokolatlan az a kishitőség, melylyel a magunk nemzeti mivoltára gondolunk, mihelyt arról van szó, hogy a külfölddel vegyük fel a versenyt.

Bizonysága e diadal annak, hogy se testi, se lelki erők és képességek tekintetében nem állunk mögötte más nemzetek fiainak, s meggyőződésből vallom, hogy e diadal nem csak azt jelenti, hogy a nyiregyházi, vagy mondjuk általánosabban: a magyar tüzoltóság a modern kor színvonalán áll, különösen tagjainak rátermettsége és ügybuzgalma miatt, hanem bizonysága annak is, hogy ősi daliás erényeink még nem haltak ki, csak fejleszteni, érvényre juttatni tudjuk és akarjuk isten igazában.

Egy régebbi cikkemben a tüzoltóságot neveztem igazi nemzeti hadseregünknek; igen, ma is annak tartom s diadaluk annál jobban lelkesít, mivel tudom, hogy éppen katonás fegyelmezettségük, hazafias önértük vitte diadalra tüzoltóink lobogóját messze idegenben.

Ama sok pocsékolás után, melyet a külföldi sajtó részéről legutóbbi nemzeti küzdelmünk idején zsebre kellett dugnunk, jól esik látnunk, hogy egy igazán nemzeti és magyar társadalmi intézményünk ragadja bámulatra a nyugatot s kényszeríti arra, hogy elismeréssel hajoljon meg előtte, olyan intézményünk, melynek virágzása és fellendülése éppen első sorban függ a férfui erő és ügyesség odaadó teljes kifejtésétől.

Méltán ébreszti bennünk tüzoltóink diadala azt a gondolatot, azt a reményt, hogy ha más téren, hasonló buzgalomtól, hasonló odaadástól és hazafiai lelkesedéstől áthatva kellünk versenyre a külfölddel, szintén fényes, maradandó diadalra lehet kilátásunk.

Ezért üdvözlöm örömmel diadallal haza került tüzoltóink érdemes parancsnokát dr. Konthy Gyulát s a győztes csapatnak minden egyes tagját. Minden taps, mely Milanóban a magyar lobogót kísérte, minden „evviva“, mely Magyarországnak szólt, az ő érdemük s első sorban az ő dicsőségük. Éljenek sokáig!

A háttérbe szorult angliások, franciák és svájciak pedig vigasztalódjanak, mert, hiába, nem lehet mindenki magyar. P. V.

\* \* \*

A kilátásba helyezett győzelem biztató reménye, cselekvésre ösztönzi a tetterős férfiak karjait. Az elért győzelem felemelő tudata, eszköz az újabb küzdelemre. A valódi győztes, nem a győzelem magasztalására, hanem az önbizalomnak pihenést nem ismerő parancsszavára hallgat. Innen van, hogy vannak emberek, akik csak akkor pihennek, amikor az aggság terhe pihenésre kárhoztatja a cselekvésben elfáradt, kimerült karokat.

A művelt nemzetek tekintete csüggött a milánói nemzetközi tüzoltó-versenyen. Ez érthető akkor, ha meggondoljuk, hogy nemcsak a győzelem dicsőségéről, hanem annak elismeréséről is volt szó, hogy a győztes tüzoltók képviselték országuknak azon tüzoltóit, akiknek kezébe mérhetlen nagyon bizonysága van letéve.

Az említett versenyen a nyiregyházi tüzoltók nyerték el az első díjat, mely annak elismerését is jelenti, hogy a hatalmas nemzetek kitünően felszerelt tüzoltóinál hasonlíthatlanul jobbak a mieink. A győzelem dicsősége nem a véletlen szeszélyetől, nem részrehajló bírálatától származott, hanem abban egy pártatlan zsüri méltó, megérdemelt elismerése nyilvánult.

Mi tudtuk, a tüzesetek elfojtásánál elért eredmények igazolták, hogy tüzoltóink alaposan képezett, hivatásukat ismerő férfiak; mindazonáltal szorongva néztünk az esélyek, a méltónak vélt versenytársakkal való mérkőzés elé. — A győzelem annál jobban esik tüzoltóinknak, városunk és egész hazánknak. Ha a hatalmas angolok, a minden intézményük hírnevére feltékeny franciák s más művelt, népes, gazdag nemzetek tüzoltói elől a mi tüzoltóink nyerték el a győzelem elismerésének legelső jelvényét, akkor ez a győzelem nemcsak a mi egyesületünk, nemcsak városunk, hanem egész nemzetünk győzelme.

E győzelem az erő és ügyesség győzelme, tanubizonysága annak, hogy a hajdani győzhetlen hősök unokái nem puhultak el, hanem ismerik a kitartás nehéz munkáját. Jó ezt tudni nekünk, jó volt megértetni azon nemzetekkel, akik elfeledték a magyarok törhetlen szívósságát.

Midőn a győztes utról megtért tüzoltóinkat, a teljes elismerés melegségével üdvözöljük, lehetetlen a felett nem gondolkodnunk, hogyan szerezték meg tüzoltóink eme fényes győzelmet. Tüzoltóink győztek, mert átértették a tudnivalókat. Győztek, mert családot, kenyérkeresetet elhagyva, az utazás veszélye és kellemetlenségeivel nem törődve, felkeresték a mérkőzés sikamlós terét. Győztek, mert városuk, nemzetük dicsőségének kockán forgása lebegett szemük előtt akkor

Eljen elhal döbbenésbe,  
Rémülten fut Madrid népe:  
Hol a király?! Uram isten,  
Jaj, mi történt?! Mi lesz itten?!  
Oh teremtom!, Jézus, Márja!  
Ep-e a királynak párja?!  
Anarchisták! Átok, átok!  
Vizet! Orvost! — Átok rátok!  
Es a vad torz zürzavarba  
Belecsendül egy grand hangja:  
„A király él! Baja nincsen!...“

S a király jó, arca halvány,  
Ifju nejét tartja karján.  
Es ijjedten és remegve,  
Csak egymásra néznek egyre.  
Fáznak. Féltve körülnéznek...  
Szót sem szólnak, nem beszélnek,  
Ez azután bevezetés  
Egy királyi nászi éjnek... .

### III.

A királyi palotában  
Csukva, zárva minden ablak,

Csendes, enyhe, édes éjjel,  
Zajt csupán az örök csapnak.  
Suttogó szó sincs a vártán,  
S a kapitány félve néz szét,  
Ne zavarja senki, semmi  
A királynak nászi éjét... .  
Ugy is baj van, az ijedtség  
Bizony, bizony meg is árthat,  
Erről suttog halkkal, lopva,  
Az egész fényes lakájhad... .  
Az országnak trónutódra  
Szüksége van!... Szó se légyen...  
Némuljon el minden ember  
A „trónörökös“ nevében... .

### IV.

A királynak édes anyja,  
Jó anyja király fiának,  
Alig pirkad még a reggel  
Udvarmesterére támad:  
„Mi az ujság?! Hogy pihentek?!  
Nem zavarták-é a csendet?!  
Hogyha a király felébred,  
Szólni óhajtok nejének... .“

Alig mulik néhány óra,  
Jó egy udvari sennora  
Es pirulva lép be véle  
Alfonz király felesége,  
Es Kristina izgatottan  
Faggatni kezdi legottan:  
„En, mint a királynak anyja,  
Kérdezek a nép nevében,  
Hogy a bomba rossz hatása  
Elsimult-e immár szépen?!  
Es kérdezek, úgy mint asszony,  
(A felelet ne aggasszon!)  
Edes lányom, drága Éna,  
Felelj, mond, óh: — szalma?!, széna?!”

Kigyul a királynő képe  
S rá gondol az elmúlt éjre... .  
Szégyenkezve, izgatottan,  
Mit sem szólva áll csak ottan, —  
Mig végre kitör siralma:  
„Nein széna, oh sajnos, szalma!... .“



# Napernyők

nagy választékban kaphatók

Kohn Ignátz

női-, férfi divat és rövidáru üzletében, (Városház palota).

amidőn tüneményes gyorsasággal, a magyar elszántságot, lelkedést jellemző bátorsággal oldották meg nehéz, életveszélyes feladatukat.

Ha Nyiregyháza város közönsége áldozatkészség útján nyilvánította eddig a tűzoltói hasznos intézmény iránt való elismerését, most tanulja meg tisztelni azon férfiakat, akik itthon vagyont védik, a külföldön pedig dicsőséget szereznek nemcsak városok, de az egész nemzetnek.

Midőn eme győzelmet a legőszintébb elismeréssel méltatjuk, nem szabad felednünk, hogy kisebb győzelmek elérése, sok esetben, szemeink előtt folyt le. Ne feledjük, hogy a tűzoltó azonnal versenyre kel, mihelyt a harangok tűzvész jeleznek. Az elemekkel küzdeni, velük szemben győzedelmeskedni, nehéz feladat. Akik a tüzet, annak oltását biztonságot nyújtó távoiból nézik, alig veszik észre, hogy a jó, a hivatásos tűzoltó csak egy kötelességet ismer, a tüzet eloltani, a mások életét, vagyonát megmenteni. — Ilyenkor nem gondol életének kockán forgásával, a tűzhalál borzalmával, érte aggódó családjával, hanem teszi azt, amire sok ember képes nem volna, ami neki feladata, amiért sokszor nem elismerést kap, hanem okatlan bírálók ferde okoskodását kell tűrnie.

Utóbbi időben annyi megaláztatás érte háromszinű zászlónkat, hogy a mérköző, hatalmas nemzetek zászlói közül koszoruzottan visszahozatni, igazi jóleső érzés egész nemzetünkre. A magyar zászlónak eme győzelme, a győzelemnek hervadhatatlan koszoruja, drága ereklyéje a világ figyelmébe jutott nemzetünk és városunknak.

Hálánk őszinteségével, érzelmeink melegével köszöntünk a küzdterről győzelemmel megtért, derék tűzoltóságot. Ti kötelességet teljesítettetek, midőn a győzelem dicsőségével aranyoztatok be azon magyar zászlót, mely büszkeségték, mely büszkeségünk; de mi is kedves kötelességet teljesítünk, amikor hálánk, elismerésünk virágát tűzzük a győzelem hervadhatatlan koszoruja mellé.

Legyetek üdvözölve győzelmes harcosok, elismert mérközők és eme szívből fakadó üdvözlés, legyen egyik jutalmatok!

S. L.

## Nyílt levél

### a Nyiregyháza—dombrádi h. é. vasút igazgatóságához.

Az igazgatása alatt álló vasut a forgalomnak átélt adva ha jól emlékszem 1905. november havában, ugyanez idő tájban tartott közgyűlésen alakult meg ezen vasut részvény-társasága s lett szervezve az igazgatóság, lett megválasztva a felügyelő bizottság öt tagja, kiknek egyike én is vagyok.

A vasuti üzem ment úgy ahogy mehetett, mert tisztán minden kezdet nehéz, de mert hova tovább a viszonyok oda fejlődtek, hogy akaratlanul is kifejtett az aggodás is; indítatva éreztem magam sürgetni a felügyelő-bizottság szervezését, mely irányban azonban ez év március havában csak annyi történt, hogy az igazgatóság a felügyelő-bizottság elnökéül Meskó Elek urat megválasztotta, de ez időtől máig újból több nem történt. De nem is történhetett, hiszen Meskó Elek ur tudtommal máig sem lett arról értesítve, hogy ő az elnöke a felügyelő bizottságnak, így ezen bizottságot nem is hívhatta ülésbe. E szerint a tisztelt igazgatóság vezeti, a tisztikar s az alkalmazottak kezelik a vasut sorsát minden felügyelet, minden ellenőrzés nélkül.

Hogy mennél több oldal felügyeletre, ellenőrzésre mennyire van szükség, sajnos rá kell mutatni a büntető jogi felelőséggel járó vonat összeütközésre, a napi renden lévő vonat kisiklásokra, a benzin kigyulladásra, az alkalmazottak fegyelmetlenségére, a közönség iránti durvaságára, a szakértelem gyarlósá-

gára s a többi oly számos esetre, melyeket itt nem kívánok apró részleteiben ezuttal felsorolni; tény azonban, hogy a közbiztonság veszélyes helyzete miatt Nyiregyháza rendőrhatalósága már három ízben volt kénytelen a tisztelt igazgatósághoz át- és rá irni, tény hogy a közönség bizalma kezd alászállni, tény hogy ily körülmények között a részvényesek anyagi érdeke is szenved, szenved pedig a forgalom csökkenésével, továbbá különösen azzal, hogy célszerűtlen építkezésekkel folyton szaporodik a kiadás, a gyalgó gépek hasznavehetősége korlátolt, de a mellett kevés is a gép- és kocsikészlet a forgalom lebonyolítására.

A Nyiregyháza—dombrádi vasut hogy szerencsés eszme, mutatja az a mohóság, mellyel azt az utazó közönség megrohanta, váratlan és meglepő az eredmény, a siker, a mostoha viszonyok dacára is; ámde ha az igazgatásban, a kezelésben, az építkezésben nem áll be javulás, az elementaris erővel kínáló jó üzlet le fog silányulni vicinális nyomorúsággá.

Látva, hogy vállalatunk nem halad a helyes uton, indítatva sőt kötelezve éreztem magam mint felügyelő-bizottsági tag az ügyek menetébe személyesen beleavatkozni, mert a felügyelő-bizottság mint ilyen a már jelzett okból nem működhetik; tudatában azon morális anyagi sőt még büntető jogi felelőségek, mely terhelhet engem az igazgatóság tagjaival egyetemlegesen, igyekeztem jóakarólag közre hatni; ezért adtam be az igazgatóság elnökéhez indítványt, hívna össze az igazgatósági ülést, azon adjon helyt az igazgatóság az én óhajomásnak, hogy intézzen interpellációt hozzá s az adandó felvilágosításhoz mérten terveztem hozzá írásban tenni meg a sürgős indítványaimat. Ugyanezen beadványomban jeleztem, hogy ha kívánságom elöl az igazgatóság elzárkóznék, akkor kényszerítve leszek a nyilvánosság előtt fellépni interpellációmmal, mert ki tudja mikor lesz közgyűlés, ahol feltenném kérdéseimet, bizonytalan időig pedig a sürgösség és felelőségem tudatában nem várakozhatok.

Sajnos, az igen tisztelt igazgatóság azon álláspontra helyezkedett, hogy egyes felügyelő bizottsági tagok interpellációját nem fogja meghallgatni, utalt engem a felügyelő bizottság ülésére, s csak onnan érkező interpellációkra fog válaszolni; ez az igazgatóság nézete, de én ezt nem tartom helyesnek, de hiszen lehetetlen térre is utalt, jeleztem már, hogy miért, mert felügyelő bizottság maig sem működik, de nem is működhetik, mert nem képes szervezkedni. Mintha csak szándékkal térne ki az igazgatóság az elől, hogy számoljon eljárásáról, amit pedig nem merek hinni, hát ez így nincsen jól, így a közérdeket nem lehet szolgálni, pedig arra vállalkoztunk.

Mint hogy közgyűlésre nincs közeli kilátás, a felügyelő bizottság is az a non sens, a melyikhez vagyok utalva; mint hogy sürgős természetű kérdéseimmel nem várhatok, s mint hogy nincs, aki meghallgasson, nem marad más utam, mint a nyilvánosság, amelyre kényszerít az igazgatóság állásfoglalása, kötelességem érzete s felelősségem tudata. Ily körülményeknek tulajdonítsa a tisztelt igazgatóság, hogy a nyilvánosság előtt fordulok hozzá; ha ezuton is süket fülekre találtam, erről nem tehetek, de lelkiismeretem nyugodt lesz, mert dixi et salvavi animam meam!

A tisztelt igazgatóságához kérdéseim a következők, melyek értelmében kérek sürgős intézkedést:

I.

Vasuti kocsikészletünk, valamint a gépek sajnos nagyon gyarlók és kevés is, hajlandó-e a forgalom lebonyolításához jobbakat és többet beszerezni?

II.

A kocsikat és gépeket szállító cég késedelmesen járt el, s a szállítás egy része haszna-

vehetetlen ezen mulasztás által tetemesen károsodtunk; a vonatkozó szerződésben úgy tudom, van egy ügyetlenség, t. i. gondoskodva van arról, hogy tartozik a cég kártérítéssel, ámde az okozott kárt előbb bizonyítani kell, ez kétséges kimenetelű perre alkalmas, de nem garancia; a késedelemmel járó penale lett volna a garancia, de erről gondoskodva nincs. Első sorban ezért felelős az, ki a szerződést részünkről szövegezte, aláírta, másodsorban az eljáró igazgatóság. Kérem, miképen fogja fedezni a szenvedett károsodást?

III.

Mi okozta a vonat összeütközést, egy mozdony kigyulladását, a számos és napi renden lévő vonat kisiklást?

Történt ezek ellen jövőre óvó intézkedés? Miképen néz ki a megtorló eljárás?

IV.

Lapokból tudom csak, hogy az igazgatóság kért újabb irányokban építkezési engedélyt. Kérem, mért nem kérte ehhez a közgyűlés felhatalmazását? Az adott concessio mily jogi és szervi összeköttetésben áll az eddigi részvényekkel?

V.

Eltekintve az építkezésnél elkövetett számos és káros hibáktól, köztudomású már az, hogy az üzletvezetésben és forgalmi szolgálatban feltűnő a dilettantismus. Kérem, vannak-e, kik gyakorlati uton szereztek kellő jártasságot és szakértelmet? — Kérem ezeket az alkalmazottak közül egyenként felsorolni, mivel az a gyanum, hogy alig ha van köztük csak egy is olyan, ki itteni szolgálatba lépése előtt szolgált volna vasutnál. Valaki írhat táncdarabot, de táncolni nem tud, s'viszont igen kevés van, aki tud táncolni és valamely hangszert is kezelni. Ha való a feltevésem, kérem az igazgatóságot, hajlandó-e szolgálatba venni számbavehetően kiképzetteket is, vagy sem?

VI.

A mi vasutunk igazán pályája kezdetén van, itt minden percben, minden emberre s pedig egész emberre van szükség. — Nem tartja-e szükségesnek az igazgatóság, hogy a vasut minden tisztviselője s alkalmazottja kivétel nélkül lakják szolgálati székelyén?

VII.

Ezutáni pontban csoportosított kérdéseimet nem mint felügyelő bizottsági tag, hanem mint a Sóstóvidéki hegyközség elnöke intézem a t. igazgatóságához.

A nevezett szállótelep képvisel harmadfél millió korona értékét, érdekei előmozdítása céljából egy a telepre kiágazó szárnyvonal építéséhez adott 17 részvény ellenében 3500 koronát, adott ingyen területet s tisztán a vasut kiépítése s mindennemű forgalom berendezésétől feltételezetten a birtokosok tekintélyes számban írtak alá részvényeket, ezért a végrehajtó bizottság kötelezte magát arra, hogy a szárnyvonalon állandósít három menet s jövet vonatot, kis és nagybani teherszállítást rendez be és végül, hogy a szárnyvonal szerepelni fog a hivatalos menetrendben.

Sajnosan tapasztalom, hogy az alkalmazottak a szárnyvonal menetrendjét gyakran s elfogadható ok nélkül megszegik, a vonatok nem jönnek be; a teherszállítás iránt eddig az igazgatóság komolyan nem intézkedett, ez okból kérem:

1) Hajlandó-e az igazgatóság intézkedni az iránt, hogy a szárnyvonal menetrendje szigoruan betartassék?

2) Tekintettel a közelgő csemege szálló és gyümölcs szállításra, hajlandó-e az üzletvezetőség által e célra oly szolgálati tervet és szervezetet készíttetni, mely kifogástalanul tegyen eleget e szállításnak úgy kicsinyben mint nagyban?

3) Hajlandó-e ezen tervezetet e hó vé-

Tüdőbetegségek, tüdőgyulladás, szárazköhögés, skrofulezis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

**Sirolin**

Emeli az étvágyt és a testvért, megújítja a köhögést, vándorot, éjjeli izmokat.

**„Roche”**

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban.

gég, valamint a vonatkozó díjszabályzatot velem közölni?

4) Az áru szállításnál előforduló késedelemmel vagy durva kezeléssel okozott károsodásért vállalja-e az üzletvezetés, másodsorban az igazgatóság a vagyoni felelősséget? Erre is e hó végéig kérem a választ.

5) Minthogy a „magyar és közös közlekedési vállalat” nyári menetrendjében (a 141-ik lapon) a szállótelepi szárnyvonal menetrendje teljesen hiányzik, kérem hajlandó-e az igazgatóság intézkedni a sérelmes mulasztás megszüntetése iránt?

Végül pedig kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy a közbiztonság, a közgazdaság, a részvényesek és hegyközség érdekében nem fogok elzárkózni attól, hogy a majdan tartandó közgyűlésen meg ne ujjtsam azon kérdéseimet, melyek esetleg figyelmen kívül maradtak.

Nyiregyházán, 1906. június hó 7-én.

**Malonyay Gyula,**  
religyei-bizottsági tag,  
ugy is mint hegyközségi elnök.

## Szilánkok.

### A prémes magyarok.

Lueger, urnak, a mi jóbarátunknak, kifordul a gyomra, ha prémes magyar mentét lát. Nem a róka, nyest, nyust prémtől iszonyodik, hanem a magyartól, aki ünnepélyes alkalmakkor prémmel díszíti magát. Hogy Lueger urnak mikor és miért kavargó a becses gyomra, az az ő privát dolga. A gyomra ha neki tetszik, akár százszor is kifordulhat és nem is muszáj alkalomra várni, mikor magyar mentétől hőszül a nagyosztrák hóbortnak e korifeusa. És ha a róka, nyest, nyust-prém célját abban látnám, hogy Lueger ur belső berendezését kellemes érintkezésbe hozza a külső világgal, akkor azt mondanám, hogy öltön minden magyar ember prémes mentét, hétköznapon, ünnepnapon egyformán.

Csak hogy tudunkkal nem a Lueger ur közérzetének megrontása végett visel prémes mentét a magyar ur. Óh, a róka, nyest, nyust, stb. prémmek nagyobb, hogy úgy mondjuk, magasztosabb hivatása van.

A prém a faji jellegét domborítja ki történelmi pillanatokban. Hogy miért éppen a róka, nyest, nyust és miért nem pl. a viziló, amely hasonlóképpen bírja rokonszenvünket, azt nem tudjuk, csak annyi bizonyos, hogy mikor valaki mutatni akarja, hogy ő most ünnepélyes és hogy fajmagyarosan ünnepélyes, akkor róka, nyest, nyust-börbe bugyogolja be délceg termetét. Ez a legbeszédesebb demonstratio. . . . Lecáfolhatatlan, megdönt-hetetlen. Továbbá kipróbált hatása van a lentnevezett tisztelt állatok bőrénél akkor is, mikor az ember országnak, világnak a fülébe szeretné harsogni, hogy ő jó hazafi. Jobb, mint a szomszédja, mert mi leginkább ezen a téren szeretjük lepipálni a szomszédainkat, de tüdeje gyöngye, vagy a torca, és nem tud ordítani. Ilyenkor egyszerűen rókaprémben bujlik. Ordít aztán róla a rókaprém, hogy jobban se kell. . . . Meg aztán néha mikor iskolát avatnak, vagy museumot nyitnak, könyvtárat adnak át a közönségnek, hid-avatáskor és vasutak megindításakor szintén körülmézzük magunkat.

Magyar polgármesterek, főispánok, iskola-igazgatók csodaszép dolgokat tudnak beszélni a kulturáról. De csak rókaprémes mentében. . . . Frakkban, vagy szalonkabátban olyanok, mintha megkukultak volna. Tudj Isten mért van ez így, de így van. Nekünk csak akkor vannak gondolataink, a kedélyünk csak akkor derül, az érzéseink csak akkor emelkedtek, ha „magyar díszben” vagyunk. A francia, a német, az angol, az amerikai, munkásbluzban érzi magát kulturembernek

igazán. Mi, magyarok persze keveset dolgozunk, és ha már dolgozunk, igás barmoknak érezzük magunkat, akiknek teher a munka, sőt több: megalázás. . . . A kulturmunka derűs érzését nem ismerjük. Hogy ezt az érzést a lelkünkbe befogadhatjuk, hitvány külsőségekhez folyamodunk. A kulturális felmagasztosuláshoz nekünk ünnepre van szükségünk. . . . de legesleginkább rókaprémben, lehetőleg sok és szép rókaprémben. . . .

A rókaprémhez való ragaszkodásunk egyszerűen rejtély. Ha a magyar építőmester magyar izlésű házat épít, ha a magyar népi író magyar hangulatot fest, ha a magyar író magyar gondolatot olvas a felolvasó asztal mellett, mi az ördögnek fityeg akkor rajta a nyest, nyust, meg a rókaprém, mikor ettől se a ház nem lesz magyarabb, se a kép hangulata, se a gondolat zamatja. Merjük mondani, hogy az ünnepek sem díszesebbek, ha kacagányos urak rendezik, csak azért, mert rajtuk bőr van.

Persze, nemzeti viseletnek mondják ezt nálunk. De talán nem vétünk a nemzeti önértékelés ellen, ha azt állítjuk, hogy a nemzeti viselet távolról sem biztosítja a nemzet suverénitását, mint pl. egy jó vámtarifa, vagy egy önálló hadsereg, esetleg egy önálló jegybank. . . . A franciák ezer szerte jobban tudják kidomborítani nemzeti mivoltukat, azért a kamara elnökének egyszer sem jut eszébe, hogy úgy öltözködjék, mint Capel Hugó öltözködött ezer esztendőnek előtte.

A honfoglalók kacagányai, ha megvannak, ereklyéi lehetnek a nemzeti kegyeletnek. Ha muzeumban láthatók, illő kegyelettel nézzük mi is őket. De eleven ember testén nem dísz és nem ékesség az állatbőr, hanem a maradiság ordító jele csak. Alakában hasznos ruhadarab, nálunk — oktalanság. . . .

Lueger úrból a magyargyűlölet ordít, mikor a rókaprémeinket lebecsüli. De néha megszívlelendő az ellenség szava is. És ha a Lueger urat magyar iszonya miatt gyűlöltük, most még ezerszer inkább gyűlöljük, mert kénytelenek vagyunk neki, ádáz ellenségünknek, piszkolódásait megbocsátani. Mert a rókaprémet bizony mi sem szeretjük. . . .

Kulturát, uraim, kulturát, és nem rókaprémet! . . .

### A Szatmári-affér.

Módfelett érdekel most bennünket az a kérdés, hogy Szatmári Morban mit inkriminált a titkon összeesküvők hada, a zsidót e vagy az ujságíró? Nem tartozunk a minden áron kázust csináló válfajához, de ez a botrány önmagáért beszél. És a parlament nemcsak a saját kultúr színvonalát szállította le akkor, midőn egy olyan egyént buktatott ki a delegációból, mint Szatmári, ha nem egy otromba igazságra is rámutat, mely lomha, fekete testével súlyosan nehezedik közéletünkre. A szellem, a lélekbéli előkelőség bojkottja ez. S ily alkalmakkor, midőn kiütözik ez a szomorú, rokkant valóság, csakugyan úgy érezzük, mintha Ázsiái szelek lengetnék a magyar politika és társadalom — ponyvát. Mert sátorban tanyáz, nomád életet él még a mi nemzeti életünk minden nyilvános megnyilatkozása, s ha geniuszunk kacérkodik is olykor a nyugattal, ez még egyáltalán nem jelenti azt, hogy a modern világeszmék nagy megértői vagyunk. . . .

Az ilyen apró esetekben van a legtöbb karakter. A függetlenségi párt ifjú óriásai, akik talán azt sem tudják még, hogy milyen elvi alapon született a forradalom közjoga, isten tudja, milyen intenciók és beteges sugallatok hatása alatt fölcsapnak antiszemitának, ujságírógyűlölnök. s kiadják a jelszót: Le a skriblerekkel!

Szerencsétlen flótások, mik lennétek ti ma a skriblerék nélkül?! Vajon megtudta-e volna valaha az ország közvéleménye, hogy létezik ez a sok névtelen atom?!

Elismerjük azonban, enyhítő körülmények is vannak: a tudatlanság és a fogalomzavar. Az egyik eredendő bűn, a másik az új idők terméke és keletkezett azon téveszmékből, melyek a sajtó testét Magyarországon állandóan körül lebegik. A közélet emberei, még az értelmesebbek is, olyan vak föltevésben élnek, hogy a sajtó egyedül és kizárólag értük van és nem más, mint hírnév, dicsőség és provízió-szállító intézmény. A nemzeti élet e hatalmas szervének hivatását a legnagyobb jóhiszeműséggel személyi név degradálják s az ujságírás egyéni képviselőiben se látnak egyebet, mint eszközt.

Itt a hétmérföldes tévedés tisztelt urak! A Szatmári buktató ligának úgy látszik még nem verték eléggé a fejébe, (lesz gondjuk erre a magyar ujságíróknak), hogy a sajtó nagy egyetemes céljai közé a nemzet, az emberiség ideáljaival, amelyekből a haladás, kultúra és felvilágosodás szent hármas egysége szövődik össze. A magyar sajtónak pedig különleges helyzeténél fogva egyenesen nemzetfentartó hivatása van, amit a nem rég letűnt szomorú időkben be is bizonyított. Éppen ezért mi a magyar journalistika lealázását látjuk ebben a delegációs éretlenségben.

Hogy ennél a színjátéknál kik voltak a rendezők és kik a kulísa tologatók, nem kutatjuk. Nincs kétségünk benne, ezek a jó urak úgy titokban is megkapják a magukat. Mi azonban, magyar ujságírók, sokat, igen sokat tanultunk és ez a tanulás mindig elegendő alap lesz arra, hogy a stréberék és kapaszkodók hadát visszasöpörjük oda, ahonét a mi jóakaratainktól bujtak elő, vissza az ismeretlenség, a névtelen senkiség elhagyott, sötét odúba!

## HIREK.

**Öfelsége** megkoronáztatásnak 39-ik évfordulóján, tegnap délelőtt, hálaadó istentisztelet volt a róm. kath. templomban.

**Házasság.** Balla Jenő, városunk tanácsnoka e hó 5-ikén kötött házasságot Bencs Etelka urhölgygyel, néhai Bencs László volt országgyűlési képviselő kedves leányával. Teljes boldogságot kívánunk frigyükhöz.

**Győztes tűzoltóink** múlt szerdán reggel érkeztek vissza a milánói nemzetközi tűzoltóversenyéről. Az állomásnál Májerszky Béla polgármester fogadta és üdvözölte a győztes egyesületet. A lelkes, szívből jövő üdvözlésre dr. Konthy tűzoltóparancsnok találó szavakkal válaszolt. A Bencsi zenekara, nagyszámú érdeklődőkkel szintén kivonult és örömmel üdvözölték őket. Miként már ismeretes, tűzoltóink a legelső díjat s az olasz kormány elismerő érmét nyerték. A főparancsnok személyéhez kötötten szintén 500 francot nyertek, mely összeget azonban dr. Konthy alapítványul fog letenni. Tűzoltóink az angolok 4, a franciák 3, a svájciak 1 csapatát győzték le. A próbát egy emeletes házban képzelt tűz oltása és életmentés képezte. Tűzoltóink a maguk szokása, elsajátított gyorsasága, meglepő ügyességével remekül és úgy feleltek meg nehéz feladatuknak, hogy az első díjat, teljes elismerést nyertek el. A győzelem becsét értékelni tudjuk. Teljes elismerés illeti a tűzoltó-egylet minden tagját, de különöbben is ki kell emelnünk Antal János oktatóparancsnokot, aki ernyedetlen szorgalommal foglalkozott a kiképzés körül. A versenyen részt vettek: dr. Konthy Gyula főparancsnok, Antal János alparancsnok, Barzó István, Borók János, Blum Ignác, Dudics József, Fekete József, Gerbár Pál, Holczer Lajos, Jelenovics Dániel, Jordán József, Korbely József, Kazár Ferenc, Kaszás György, Pál János, Timarovszki Frigyes, Varga Sándor, Tomasószki József, Praviczki András,

# Tavaszi újdonságok.

Női ruhadíszek, harisnyák, keztyűk, férfi ingek, nyakkendők stb. nagy választékban kaphatók:

**Goldstein J. Sándor**

női, férfi divat és rövidáru üzletében pazonyi-u. 4.

Barzó Mihály, Skolnyik János, Trak Géza, Humenszki Ferencz, Károlyi József és Zsiska János. Ma este, a Koronában, a győztes tüzoltók tiszteletére közvacsora lesz.

**Esküvő.** Propper Ödön, Propper Samu turai nagybirtokos és gyáros fia e hó 12-én tartja esküvőjét Haas Ignác helybeli nagybirtokos leányával, Mariskával.

**Főgimnáziumi tornaverseny.** Minthogy ez évben sem országos, sem kerületi tornaverseny nem lesz, főgimnáziumunk házi versenyt tart f. hó 17-ik napján, vasárnap d. u. 7 órakor a játéktéren (a vásártéri u. n. cédulaház mögött). A szokásos érmek kiosztásával egybekötött tornaverseny sorrendje a következő: 1. Felvétel, pontban 3 órakor. 2. Szabadgyakorlatok, végzik az összes tanulók. 3. Síkfutás, az V—VIII. osztály tanulói. 4. Nyújtó, korlát, magasugrás és staféta futás, összetett csapat verseny. 5. A III—IV. osztály válogatott csapatának nyújtó és korlát gyakorlatai. 6. Súlydobás, távolugrás, összetett csapatverseny. 7. Kötelhuzás. 8. Fülleslabdajáték. 9. Oszlopbaállítás, a győztesek kihirdetése, díjak kiosztása. 10. Elvonulás. — Erre a versenyre úgy a szülők, mint az érdeklődő közönség figyelmét ez uton is felhívja az igazgatóság.

**Köszönet nyilvánítás.** A nyiregyházi önkéntes tüzoltó egyesületnek a milánói nemzetközi tüzoltó versenyen és kongresszuson való megjelenését, ott Magyarország tüzoltó intézményének képviseltetését Nyiregyháza város 2000 koronával, az országos tüzoltó szövetség 1500 koronával és a gépek szállítási költségével, gróf Dessewily testvérek 1000 kor.-val., dr. Samassa József ömecenziája 500 kor.-val., Takarékpénztár 200 koronával, dr. Szmrecsányi Lajos 150 kor. val., Szabolcsi hitelbank, Gazdasági és kereskedelmi hitelintézet, Propper Samu 100—100 kor.-val., Haas Ignác 60 kor.-val., Lipthay Jenő, Barzó Mihály, Czukker Henrik, dr. Meskó László, Általános hitelintézet, Várallyay Ferencz, Kölesönös segélyző egyesület, Kállay András, Török család, Oros község előjárósága. Nyiregyházi általános hitelintézet 50—50 koronával, Vasuti közraktár, Főgymnasium 40—40 kor.-val., Szikszay Pál, Somogyi Gyula, Klár Gusztáv, Halasy János, dr. Bodnár István, dr. Szopkó Dezső, Burger Mór 30—30 kor.-val., Petrovics Gyula, Leveleki Mayer, a Kisvárdai önkéntes tüzoltó egyesület 25—25 kor.-val., Okolicsányi Dezső, dr. Kovách Elek, dr. Kállay Rudolf, Korányi Imre, Groák Ödön, Baruch Arnold, Csapkay Jenő, özv. Stern Jenőné, dr. Járossy Sándor, Kuhn Mátyás, Bogár Lajos, Szikszay Sándor, Mikecz Dezső, Morgenstern Zsigmond, Bleuer Samu, Csengery Gyula, Kaszinó egyesület, Weisz Ferencz, Bleuer Lajos, Csengery Kálmán, Csengery Mihály, dr. Prok Gyula, Klár Leo, Rosenthal Ferencz, Szomjas Gusztáv (Lajos-tanya) és Márton József 20—20 kor.-val., Lichtmann Dezső, Egy baráti társaság, Glück Dávid, Ungár Géza és Pataki István 10—10 kor.-val., Popp György (Zombor) 5 kor.-val., dr. Nagy Lajos, Lendvay Kálmán 4—4 kor.-val., Popovics György (Kemece) 3 koronával elősegíteni szivesek voltak. — Fogadják tehát mindannyian a nyiregyházi önkéntes tüzoltó egyesület nevében áldozatkészségükért a leghálásabb köszönetünk nyilvánítását, melyek után maradtunk kiváló tisztelettel: Májerszky Béla elnök, dr. Konthy Gyula parancsnok.

**Galamblovó-verseny.** A Nyiregyházi Tornas és Vivő-Egylet versenye iránt, melyet e hó 14-én tart a Sóstón, általános az érdeklődés. Ezt egészen természetesnek kell találnunk, mert e fajta versenyt megyénk közönségének bátran állíthatjuk — 95%-a még nem látott. A verseny ugyan már reggel kezdődik, de a főbb számok csak délután kerülnek döntésre. A rendezőség a verseny megtekintését mindenkinek hozzáférhetővé akarja tenni

azzal, hogy a belépő-díjat tagoknak 50 fillérben, másoknak 1 koronában állapította meg, s reméli, hogy a jegy megváltásával — mely holnaptól kezdve már kapható a Jakobovics Fanny k. a. dohánytözsdéjében — minél többen járulnak hozzá a tevékeny egyesület céljainak megvalósításához.

**Eljegyzés.** Antalffy Jolán urhölgyet Nagyváradon, ifj. Gyuriskó Ferencz kisvárdai lakos eljegyezte.

**Köszönet nyilvánítás.** A „Baró Hirsch Mór” egyesület nyiregyházi fiók, tekintetes elnökségének. Van szerencsém értesíteni, hogy az egyesület központi tekintetes elnöksége által néhai megboldogult férjem Bihari Pál 97/c. tag után kegyesen kiutalt 420 korona segélyt mai napon hálás köszönetem kifejezése mellett felvettem. — Nyiregyháza, 1906. június 8-án. özv. Bihari Pálné.

**Értesítés.** Anyiregyházi kereskedő tanonciskolában az évről vizsgálat június hó 17-én délután 2 órától a központi ág. h. ev. népiskolában, a II-ik fiuosztály tantermében fog megtartatni. Miről a t. főnökök, valamint a tanügybarátok tisztelettel értesítettnek. Nyiregyháza, 1906. június 6. *Ruhmann Andor*, igazgató-tanító.

**Pályázat.** A Szabolcsvármegyei tanítóegyesület azon rendes tagjait, kik az 1906-évből a jótékony Eötvös-alapból nyerhető ösztöndíjra vagy segélyre igényt tarthatnak, vagy fő és szakiskolákban tanuló gyermekeiket a Tanítók Ferencz József Házába esetleg a Tanulók Hunyadi Házába óhajtják felvételni ezennel értesítem; hogy a Néptanítók Lapja ez évi 23. számában kikötött feltételek szerint kiállított kérvényeiket, egyesületünk választmánya ajánlólag terjeszthesse az osztó-bizottsághoz, legkésőbb folyó hó 20-ig hozzám küldeni el ne mulasszák. Megjegyzem, hogy csak azon tagok kötvényét terjesztheti választmányunk ajánlólag az Eötvös-alaphoz, kik alapszabályunk értelmében tagsági kötelezettségüknek mindenben eleget tettek. Nyiregyháza, 1906. június 8-án. *Orsovsky Gyula*, egyesületi elnök.

**Tulipántáncestély Kemeceán.** Minden ízében sikerült táncestélyt rendezett f. hó 4-én Kemece és vidéke fiatalsága. Valóban, ha azok, kik a kemecei mulatságokról — legalább is egy idő óta — rossz előítélet és véleményvel voltak és vannak, e mulatságon megjelentek volna, véleményüket ezután más képp formálnák a kemecei vigalmakról. A fáradtságot nem ismerő s költséget nem kímélő rendezőség mindent elkövetett az est sikere érdekében, a tánctermet egy kertté varázsolta át, melybe 9 óra fele vonult be a díszes hölgyközönség a tulipános rendezőség karjain; mind egy-egy szál rózsá volt, mely mellett igazán szép volt a piros tulipán. Egyszerre csak rázendítette Rác Jóska jól tanult zenekeze, hogy:

„Tuli, tuli, tulipán a virágom,  
A rózsám is tulipánnal kinálom.  
Cifra szűrőm tulipánnal kivarva,  
Magyar szívem jobban dobog alatta.”

mire megkezdődött az a ropogós magyar zamatu tánc, mit úgy neveznek, hogy „Csárdás” s jártuk azt úgy és oly igazi kedvvel, mintha mindannyian újra lettünk volna. Majd jött a jobbnál jobb táncok egész sorozata, és ez így ment szép rendben, fokozottabb kedvvel tovább, míg egyszerre azt vettük észre, hogy az öreg nap megirigyelte a hold és csillagok gyönyörködését, nyugovóra küldte őket s hogy neki is része legyen az örömben, maga köszöntött jó reggelt a mulatozóknak, kik az ő világánál és kíséretében egy édes emlékek szívében tértek otthonukba a legközelebbi viszontlátásig. Így mult el a tulipántáncestély Kemeceán, mely remélhetőleg a jövőben még fényesebb sikerrel fog dicsekedni s visszaszerzi a kemecei vigalmak régi jó hírnevét. Adja Isten, hogy úgy legyen.

**Értesítés.** A nyiregyházi ág. hitv. evang. népiskolák tanulóinak évről vizsgálati 1906. évi június hó 17-től június hó 25-ig bezárólag a következő sorrendben tartatnak meg: Június 17-én d. u. 3—4-ig templomi együttes énekvizsga. Június 18-án d. e. 8—10-ig a központi IV. fiuosztály: Ruhmann Andor tanító vezetése alatt, 10—12-ig az Ujtelek tanyai iskoláé: Stoll Ernő tanító vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a Nádasi tanyai iskoláé: Tolnai Pál tanító vezetése alatt, 4—6-ig a Bálint tanyai iskoláé: Neumann Jenő tanító vezetése alatt. Június 19-én d. e. 8—10-ig a Sósút tanyai iskoláé: Ország Gábor tanító vezetése alatt, 10—12-ig a Mandi tanyai iskoláé: Aczél Sándor tanító vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a Sipos tanyai iskoláé: Scholcz Ottó tanító vezetése alatt, 4—6-ig a Halmos tanyai iskoláé: Bercsényi Pál tanító vezetése alatt. Június 20-án d. e. 8—10-ig az Antal tanyai iskoláé: Kiss István tanító vezetése alatt, 10—12-ig a Benkő tanyai iskoláé: Droppa Ede tanító vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a Sulyán tanyai iskoláé: Kubinyi Tivadar tanító vezetése alatt. Június 21-én d. e. 8—10-ig a központi V—VI. fiuosztály: Stoffan Lajos tanító vezetése alatt, 10—12-ig a központi III. b) leányosztályé: Boczkó Lajos tanító vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a központi I. leányosztályé: Schön Dániel vezetése alatt: 4—6-ig a központi II. fiuosztályé: Ozvald József tanító vezetése alatt. Június 22-én d. e. 8—10-ig a központi VI. leányosztályé: Kubacska István tanító vezetése alatt, 10—12-ig a központi III. a) leányosztályé: Nandrassy Aurél tanító vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a Körte-utcai I—II. vegyes osztályé: Fazekas János tanító vezetése alatt, 4—6-ig a Nádor-utcai I—II. vegyes osztályé: Pataky Lajos tanító vezetése alatt, június 23-án d. e. 8—10-ig a központi V—VI. leányosztályé: Ruzsa Endre tanító vezetése alatt, 10—12-ig a központi III. b) fiuosztályé: Smiczter Ágoston tanító vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a központi II. leányosztályé: Prisztauka Lajos tanító vezetése alatt, 4—6-ig a Buza-téri I—II. vegyes osztályé: Petrikovics Pál tanító vezetése alatt. Június 25-én d. e. 8—10-ig a központi III. a) fiuosztályé: Mácsánszki Lajos tanító vezetése alatt, 10—12-ig a központi I. fiuosztályé: Béler Gusztáv vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a Debreceni-utcai I—II. vegyes osztályé: Szabó Endre tanító vezetése alatt. Ezen évről vizsgálatokra a t. szülők, valamint a tanügybarátok tisztelettel meghívattak. Nyiregyháza, 1906. évi június hó. *Az iskolaszéki elnökség.*

**Véres verekedés.** Kemeceán az ugynevezett „Sárga” korcsmában f. hó 3-án délután ifj. Jakab Bertalan ács-segéd a szomszéd asztalnál ülő Tamás Mihály, Tamás István és Tamás Ferenczel össze szállalkoztak, mire köztük verekedés támadt, melyben Jakab Bertalan József nevű bátyja is részt vett. Az eredmény a Jakab testvérek megveretése volt s az, hogy Jakab Józseftől verekedés közben 600 koronával telt tárcá eltűnt, mit később a csendőrség Tamás Mihálnál talált meg 180 korona híjjával. Tamás Mihályt a csendőrség letartóztatta s a nyiregyházi kir. ügyészségnek f. hó 6-án adta át.

**Ünnepi emlíkek.** Kövecses József ujjféri-tői-, Kocsis János napkori lakost, az ünnep alkalmával tartott mulatságokon, annyira összeverték, hogy mindkettőt az itteni kórházba kellett szállítani.

**Értesítés.** A Nyiregyházi államilag segélyezett alsófoku ipariskola tanulóinak évről vizsgái a róm. kath. iskola helyiségben folyó hó 16 és 17-én következő sorrendben lesznek megtartva: 16-án délután 5 órától 8-ig az előkészítő osztály csoportjaiban, 17-én délelőtt 8 órától 10-ig az I. osztályban, 10 órától 12-ig a II. és III. osztályban. Ezen vizsgákra valamint a tanulók rajz és kézimunka kiállításának megtekintésére az igen tisztelt iparos mester urakat s az iskola iránt

**Bartsch Gusztáv**  
ezelőtt  
**Kubassy Gusztáv**  
utóda.

Ajánlja dús raktárát **arany, ezüst, ékszer**  
valamint **alpacca** árúban.

Saját műhely az üzlettel kapcsolatban és  
Budapesten IV., Koronaherceg-utca 4.

Ő csász. és kir. fensége

**József főherceg**

udvari szállítója.

érdeklődőket mély tisztelettel meghívom. Nyiregyházán, 1906. június 8-án. *Orsószyky Gyula* igazgató-tanító.

**Hirtelen halál.** Farkas Julianna, helybeli szakácsnő, a múlt kedden, beteg gyermekét kísérte az Erzsébet kórházba. Visszajövet az 53 éves, teljesen egészséges asszony, az utcán összeesett és pár pillanat alatt a szívszélhűdés életét kioltotta.

**Izgatás.** A nyirbogdányi járás erélyes főszolgabírája — bár szabadságidejét élvezzi — a legnagyobb figyelemmel kíséri járásának közbiztonsági s munkás ügyeit, s mindent elkövet, hogy népeit a lelketlen izgatók kifosztásaitól megmentsse. Szép szóval igyekszik felvilágosítani a népet a közzéjük beburakodó ámitók eljárásáról, megmagyarázza nekik, hogy céljukat mily módon érhetik el. Vannak sokan, akik figyelmeztető szavát köszönettel s örömmel fogadják, — van azonban olyan is, aki tovább is izgat s a népet munkaadója ellen ingerli, miáltal kenyerétől fosztja meg, az ilyenekkel szemben aztán kérlelhetlen szigorral jár el. Így tett e hó 1-én Tóth András cserépfalvi illetőségű sényői lakossal és családjával is, amidőn őket Sényő község és a járás területéről örökre kitiltotta, s illetőségi községébe toloncoltatta. Ez az ember figyelmeztetés dacára folyton izgatott s izgató röpiratokat osztogatott a munkás és cseléd nép között községről községre és sokakat munka megtagadásra birt, miáltal az erélyes főszolgabíró eljárására rászolgált.

**Elsült fegyver.** Fixler Mór, helybeli lakos, revolverét tisztogatta, miközben a fegyver elsült s a golyó kezefejét furta keresztül.

**Sok az eső.** Az előző évi és a múlt tavaszi nagy szárazság után, örömmel láttuk a jótékony esőt. Nehány nap óta azonban folyton esős, borongós az idő. Vannak megyénkben olyan községek, ahol hetek óta esik, ahol kapálni lehetetlen, a takarmány renden áll. Vannak ismét községek, ahol csak az utóbbi napokban kaptak esőt és a tavaszi vetemények csak most kezdenek kelni. — Némely helyen óriási záporok, soha nem tapasztalt zivatarok jelentékeny kárt tettek a veteményben, különösen a gyümölcsfák és szőlőben.

**A legujabb gyógymód.** A szenvedő emberiségnél kiválóan üdvösnek bizonyult egy új gyógymód, mely fényes gyógyeredményei által a legfelsőbb és legjobb körök bizalmát megnyerte és ma már mint legbiztosabb és leghathatósabb gyógymód van elismerve. A már ezrekre menő gyógyult mint lelkes apostol terjeszti a kezelést, mely kellemes, egyszerű és hivatásbeli zavarokkal nem jár, míg eredményeiben tökéletesebb mint bármely fürdő vagy bár mely kezelés. Egész sor beteg van a mi vidékünkön is, kik görvélkór, csusz, asztma, idült gyomor-, szív-, vese-, ideg- és lőrbajban éveken át szenvedtek és csakis ezen gyógymód alkalmazása által lettek egészségesek. Ezen gyógymód: a vérgyógyítás (hemopátia), melynek megalapítója és egyedüli művelője Dr. Kovács J. budapesti orvos. Elért bámulatos eredményei legfényesebben igazolják tudományos hitelét. Néha a legválságosabb betegeket hozta rövid idő alatt tartósan rendbe. Dr. Kovácsnak Budapest V. Váci-körút 18. l. em. van egy e célra szolgáló rendelő intézete, hol naponta fogad betegeket. Mindazoknak, kik a fent felsorolt bajok egyikébe szenvednek, igaz szívvel ajánlhatjuk, hogy ezen a mi vidékünkön is elismert, hírneves szaktudóshoz forduljanak, mielőtt valamely gyógyfürdőbe mennének. Ezáltal sok költséget és időt takaríthatnak meg maguknak.

**Agyon nyomta az áldás.** Kocsis József, kótaji lakos, egy zsák lisztet emelt a lakására, miközben elcsuszott, a nehézség miatt ráesett, mi által súlyos sérülést szenvedett.

**A felső légzőutak katarrhusai és köhögés ellen a „Sirolin-Roche“ segít.** Tartalmazza a rég bevált creosot-szerek összes gyógyhatásait. Nem izgat és teljesen méregtelen. A mellett pedig oly jóízű, hogy hónapokon át szívesen használják. Gyógytárakban kapható.

**Pármai ibolyaszappan.** E név alatt pár év óta egy kitűnő mosdószappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha o kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcórt finomítja, üdíti, ugyanígy, hogy még a legérzékenyebb arcórtükek is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben

ilyen árért külföldszappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyházán Ruzsanyi Pál üzletében. Ugyanott más kitűnő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

**Kalapok, ingek, nyakkendők dus választékban olcsó árak mellett kaphatók, Fülöp Dezsőnél.**

**Férfi és fiu öltönyökre gyapju szövet különlegességek, legolcsóbb árakban beszerezhetők Kreisler Simon cégnél Nyiregyházán, Tester cukrászatával szemben.**

## Színház.

Egy elég zajos élénk és változatos színházi hétről kell referálnunk. Kaptunk e héten rossz operettek jó előadásban, bohózatot, drámát és Shakspeare darabot — Szakácsossal — és operát.

**Péntek este „Troubadur“** Verdinek e nagy operája ment, Karacs, Bay jutalomjátékául. Leonora szerepét Zilahyné énekelte gyönyörűen és játszotta a Faust Margarethájában már látott jellemző vonásokkal. Karacs hangja mindenütt sikeresen küzdött meg a troubadour szerepének nehézségeivel, gyönyörűen énekelte jól játszott. *Radó Anna* mint operanékesnő első ízben lépett fel nálunk nagyobb szerepben és a várakozásnak, az igényeknek teljesen megfelelt. Hangja kellemes, erős csengésű mezzo szoprán, mely a legmagasabb regiszterekben is ment a legcsekélyebb fátyolozástól, a magas c-t könnyen veszi; játéka is kitűnő volt, énekét mindenütt fedte és hü kommentárja volt annak. *Bay László* (Luca gróf) nagyon szépen énekel.

**Szombaton „Miss Chipp“** került színre. A darabról szerkezete, fordulatai és szindarabban szokatlan tárgya miatt kevés jót, az előadásról már többet irhatunk. A címszerepet Szabó Irma játszotta meg művészetének minden erejével, egyéniségének kedvességével, természetesen, hogy szép sikere volt. Partnere Szakács gondosan tanulmányozta szerepét és meg is tudta azt értetni. — Játzottak: Békés, Polgár, Terayei, Sarkadi.

**Vasárnap délután az Aszfaltbetyár. Sarkadi** ismét kitűnő volt és mulattatott. *Polgár* sem érezte, hogy délután játszik. *Fóti Fridánál* ellenben nagyon feltűnően tapasztaltuk ezt. — Szakácsné jó Smockné, *Béreczi* kacagató nevelő, *Deési* elfogadható Bimbó volt.

**Vasárnap este. Polgárnak,** ennek a közkedvelt színészünknek jutalomjátékául „Én, Te, Ő“, franciás izü operett került előadásra. Zsufolt ház előtt, mit Polgár meg is érdemel. A darab, mely nálunk újdonság volt, nem érdemelte meg azt a jól rendezett, gördülékeny előadást, melyben részesült. Muzsikája jobb. *Polgár* a pipogya, főlzarvazott térj szerepében nagyon sikerültet nyújtott. Sokszor és szívesen tapsolta meg a közönség kedves és természetesen humorát. *Zilahynénak* is jutott a megérdemelt tapsból. *Ternyei* igyekezett. *Fóti Fridának* kár táncolni, játéka, éneke ellenben elfogadható volt. *Radó Anna* kedves apród volt. *Sarkadi*, *Szabó* ügyesen mozogtak. *Deési* nem tulzott. A *Percei* nővérek gyönyörűen táncoltak.

**Hétfőn délután a „Sárga csikó“** népszínmű ment elég — rosszul.

**Este: Zilahyné** jutalomjátéka volt. Színre került *Lehár-Leon* „Drótos tót“-ja. *Zilahynét*, ki *Zsuzska* szerepét játszotta szépen. a közönség mindvégig lelkesen ünnepelte. Sok virágot és egy-romek ezüst koszort kapott (melyet Schiller helybeli ékszerész készítettett). Szívesen tapsoltuk *Polgár* jóízű *Pfefferkornját*, *Sarkadi* sikerült rögtönzéseit *Günther* szerepében, *Karacs* szép énekét. — *Győri Alajos*, a színház előzékeny pénztárosa, az őrmester szerepében ez este lépett fel nálunk először. Úgyes, rutinozott színész, kit bármikor szívesen látunk a deszkákon. *Mici* szerepében *Dubecz Valéria* kisasszony vendégszerepelt. Ugy látszik, a kisasszony sem önmagát, sem a mi publikumunkat nem ismeri, különben nem lépett volna fel. Éneke, hangja semmi, játéka majdnem annyi, tánca a *Percei* sikereit csak fokozta.

**Kedd:** Hercegnak „*Három testőr*“ című „bohózat“-nak nevezett darabja ment. A darab

nem „bohózat“, sőt alig mondható valami nagyon mulattató vigjátéknak. Rátkay szerkesztő szerepében *Ternyei* — kinok ez jutalomestéje volt — igyekezett megérdemelni a tapsot, mely beléptekor fogadta. *Békés* sikerült *Polacsek* volt. *Szabó Irma* (*Liza*) kedvesen játszott, sok tapsot kapott. *Kosnicky Zilahy* volt. — Játzottak: *Almásy Lola*, *Szakács*, *Sarkady*.

**A szerda est** oly műélvezetet tartogatott számunkra, melyben ritkán van részünk. — *Shakspeare Hamletje* került előadásra *Szakács Andorral* a címszerepben. Egész délután és este esett és azért mégis zsufolt ház volt, mely a jutalmazandó *Szakácsot* oly melegen ünnepelte, mint ahogy nálunk talán még egy színész sem; minden felvonás végén ötszörhatszor hívta lámpák elé tomboló tapsal, lelkes éljenzéssel, sőt nyílt színen is ki-kitört a viharos tetszésnyilvánítás és örömmel jegyeztük fel: *Szakács* ez ünnepeltetést megérdemelte. Alakítása tökéletes művészi volt. Kevés színészember játsza meg *Hamlet* óriási szerepét oly művészettel, mint amilyenben azt *Szakács* látjuk. Nagy sikere volt, büszke lehet rá. — Mellette jók voltak: *Lukács Juliska* (*Ophelia*) különösen az örülési jelenetben, *Ardai Ida*, *Polgár* (*Polonius*), *Békés* (*Első színész*), *Sarkadi* (*Első sirásó*).

**Csütörtökön: Bolygó görög.** Szövege: semmi, zenéje nem operett muzsika, de szép. A hármas fő női szerepet *Fóti Frida* játszotta kedvesen. Élénk tapsot (két szép csokrot) kapott. *Karacs* szépen énekelte, meglehetősen játszott. *Polgár* mulattatott. *Deési* tulzott, szerepét rosszul fogta fel és ugyanígy játszott.

**Pénteken: Lukács Juliska** jutalomjátékául *Lampérth Gézának* nagyszerű darabja: „*Veér Judith rózsája*“, melyről legközelebb.

Referens.

## Nyílt-tér. \*)



## Dr. Laufer Miksa

fogorvosi és fogtechnikai műterme

csak Orosi-u. 1.

a kir. törvényszék ellenében van.

Rendel egész napon át.

Műfogak 2 forinttól.

## Figyelmeztetés.

Az uradalmi polenai ásványvíz közkedveltsége által indítva, utóbbi időben egyesek „uj polenai víz“ elnevezése alatt forgalomba óhajtják hozni közönséges szén-savval telített — minden gyógyhatás nélküli — szennyvizüket és ezzel a közönséget tévedésbe akarják ejteni.

A t. e. fogyasztó közönség érdekében szükségesnek tartjuk felemlíteni, hogy az orvosi világ előkelőségei által kitűnő gyógyhatásának elismert

„**Ur adalmi polenai víz**“ vignettáján és ónkupakján, ugyszintén dugóján az

„**Ur adalmi polenai víz**“ jelzés határozottan ki van tüntetve, miért is kérjük erre figyelemmel lenni és a nem ily jelzéssel ellátott palackokat visszautasítani.

**Ur adalmi ásványvizek bérlősége Szolyván.**

\*) E rovat alatt közlitéskért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

**Felhívás****a tisztelt mezőgazdákhoz!**A legjobban bevezetett **műtrágya** szavatolt tiszta és legmagasabb díjakkal kitüntetett**csehországi thomassalak-liszt**

a legolcsóbb s legjobb foszforsavas trágya. Citromsavban oldható foszforsavtartalmáért szavatolunk. Árajánlatokkal, szakiratokkal s egyéb felvilágosításokkal készséggel szolgál

**László Marcell, Budapest, VIII., József-körút 65. szám**  
a csehországi thomasművek eladási irodája Bécs vezérképviselője Magyarországon.

Telefon szám 135.

Telefon szám 135

**Palack bor eladás.**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

Sóstószőlő-telepi saját termésű kitünő zamatu és tisztán kezelt

**fajboraimat**

címkevel ellátott 1 literes ledugaszolt palackokban helyben, Nyirfa-u. 3. sz. a. saját házamban árusítom, illetve rendelésre házhoz szállítom.

**1 liter fehér asztali bor 64 fillér**  
**1 „ olasz rizling „ 72 „**

Telefon útján a követk. üzletekben megrendelhető

Blau Mór ur fűszer és uri divat üzletében telefon sz. 108.  
Friedmann S. utóda Fülöp Dezső fűsz. és div. üzletében, tlf. sz. 105.  
Kerekes Pál ur férfi-divat üzletében telefon szám 93.  
Özy. Siehermann Dávidné szállító hivatalában tlf. sz. 102.  
Wasserman Sámuel ur fűsz. üveg és porcellán üzletében tlf. sz. 121.

Kiváló tisztelettel:

**Róth Ferenc**

sóstótelepi szőlőtulajdonos.

Nyirfa-u. 3. tlf. sz. 135

**Budapesti gabonabizományi cég**

szakavatott és megbízható

**ügynököt keres**

készáru és határidő üzletekre. Ajánlatok:

„Kiterjedt ismeretség 11399” jellegével

**Schwarz József hirdetési irodájába**

BUDAPEST, Andrássy-út 9. kéretnek.

**SIRKÖVEK**mindenféle alakban és nagyságban  
**legolcsóbb árak**

mellett kaphatók:

**FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL**

Nyiregyházán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

**THILLE**

soványító teának hatása különösen kövér egyéneknek ismeretes.

**Csomagja 2 korona. Kapható:****TÖRÖK JÓZSEF** gyógytárában  
Budapest, Király-utca 12-ik szám.**Fiuk, leánykák**

részére csinos jocké sapka, szalma-kalap, fehér piqué és színes ruhácskák, lüster és chlott kötények, gallérek, finom, divatos félharisnyák, czipők, nap- és eső ernyők. Továbbá ing, gallér, nyakkendő, jó minőségű női és férfi harisnya, házi czipők, glassé és czérna keztyük, csinos k ézi táskák, mindenféle bőröndö. — Teljes konyha-felszerelések, csinos szoba-diszek, stb. stb.

**Dús választék sport, ülő és fekvő gyermek kocsikban a legdiszesebb kivitelig.****Az általánosan ismert jó árut legolcsóbb árban az Első Nyiregyházi Bazárban**

kérném beszerezni!

Iskola-u. 1. sz. Hibján Sámuel fűszerkereskedése előtt.

**Nyiregyházi Gazdasági és Kereskedelmi Hitelintézet R. T.**

Nyiregyháza, 1906. június hó.

**Felhívás**a 3%-os Magyar Jelzalog Hitelbank sorsjegyeknek **convertálására**, valamint az új **Jelzalog sorsjegyek jegyzésére!**

Az erre vonatkozó, már a legközelebbi napokban (e hó 9-én) megjelenő hivatalos hirdetmény értelmében eszközöljük a régi sorsjegyek kicserélését, valamint elfogadunk jegyzéseket a kibocsátandó új sorsjegyekre.

Az új kamatozatlan Jelzalog sorsjegyeket 100 korona névértékű cimletekben bocsátják ki és 2 darab A. és B. megkülönböztetésű betűvel ellátva ugyanazon sorozatra és számra fog szólni.

Ezen új sorsjegyek **évente 6 sorshuzással** példa nélküli kedvező nyerési esélyeket fognak nyújtani és páratlan dús az összes más sorsjegyeket felülmuló **1.100.000 korona összegű** főnyereménnyel vannak javadalmazva.Az egyéb nagyobb nyeremények **500.000, 400.000, 300.000, 250.000, 200.000, 150.000 és 100.000** korona összegűek.Ezenkívül minden 100 korona névértékű sorsjegyre legalább 140 korona összegű legkisebb nyereménynek kell esni. Az összes kihuzott sorsjegyek nyereményjegygyel lesznek ellátva, a melyek minden további nyereményhuzáson részt vesznek, **ugy, hogy egy sorsjegyre több nyeremény is eshet.**

A convertálás a 3%-os sorsjegyek és összes szelvényeinek beszolgáltatásával és cca 60 korona készpénz ráfizetésével történik. Ez ellen 2 darab, egyenként 100 korona névértékű új jelzalog sorsjegyet szolgálunk ki, melyek ugy a régi convertált sorsjegyeknek változatlanul fennálló nyereményhuzásaiban, mint a rendkívül gazdagon javadalmazott új sorshuzásban is résztvesznek. Jegyzéseket az új jelzalog sorsjegyekre az eredeti jegyzési áron 142 koronával elfogadunk, darabonként 10 korona biztosíték azonnal való lefizetése mellett.

Mivel a convertálás bejelentésére csak 14 napi határidő tűzetik ki, a convertálandó sorsjegyeket, valamint az új sorsjegyekre való jegyzést, a darabonkénti 10 koronával czimünkre késedelem nélkül beküldeni kérjük.

Ugy a convertálást, mint a jegyzéseket díj- és költségmentesen eszközöljük!! A convertálás elmulasztása jelentékeny veszteséggel jár, amennyiben a nem convertált sorsjegyeket 200 koronával váltják be.

Az új sorsjegyekre való jegyzést mar maga azon körülmény is ajánlja, hogy minden magyar sorsjegy a kibocsátási árfolyamnál **jelentékenyen magasabb árfolyamot ért el rövid idő alatt** és ugy a tulajdonosok tőke vagyonban gyarapodtak.

Ezen új sorsjegyekre való jegyzésnél fenntartjuk megunknak — tulajjegyzés esetén — a jegyzés arányos leszállítását.

Tisztelettel

**Nyiregyházi Gazdasági és Kereskedelmi Hitelintézet R. T.**


**ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZE VÉNY TÁRSULAT BUDAPEST**

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek**, úgyszintén **magánjárók** (uti-mozdonyok) cséplési, vontatási és szántási oxélokra (a mozdony után akasztott egy ölet fogó ekével).

**Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!**

## PRÁGER KÁROLY

Parthie áru üzlete Zöldség-tér 1. szám.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát férfi és női gyapju szövetekben. Legjobb minőségű kartonok battistok és Zephirek, vásznak és kanavászok, asztal és ágytakarók

**leszállított árban árusítatnak.**

Nagy választék női, férfi és gyermek **harisnyákban** és **zsebkendőkben**

Fehér ajouros battistok métere . 40 fillér.

Mosó zephierék métere . . . 24 „

Mosó delainek „ . . . 50 „

## GUTTMANN HENRIK

≡ **divatáru üzlete** ≡  
**Nyiregyházán.**

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy a tavaszi posztók **uri öltönyökre** nagymennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek melynek megtekintésére tisztelt vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel

**Guttman Henrik.**

Köszön, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

## Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

## MANDL EMIL

szénraktárában

**Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.**

Ajánlja új **Viktoria** sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerekek nélkül,

répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

## Nyomtatványokat

olcsón, csinosan és gyorsan készít

**Piringer János** utóda

≡ **könyvnyomdája** ≡  
**(Városház-épület).**

Telefon 140. **Új betűfelszerelés!** Telefon 140.

**Hirdetések jutányos áron felvételnek**  
a kiadóhivatalban Iskola-utca 3.

≡ **Hatóságilag engedélyezett ügynökség** ≡  
**Egyház-u. 10. sz.**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy

## ügynökségi irodát

nyitottam.

Közvetitek mindennemű **vétel és eladást. Ház, birtok, értékpapir** és minden e szakmába vágó megbízást elvállalok és azt a leglelkiismeretesebben bonyolítom le. Széleskörű ismeretességem lehetővé teszi, hogy minden kívánalomnak megfeleljek.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

kiváló tisztelettel:

**Tolnay Sándor.**



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**<sup>TM</sup>  
Budapest, Váci-körút 63,  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, léher-cséplők,  
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr.  
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza-  
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes  
aczel-ekék, 2- és 3-vasu ekék és milder  
egyéb gazdasági gépek.



Képviselői: **Májerszky Barnabás** gépgyárosnál  
Nyiregyházán.

**KÜLÖNLEGESSÉGI**  
 mindennemű **gazdasági gépek, műszaki cikkek és malomberendezések** előnyös feltételek mellett beszerezhetők és raktáron is találhatóak  
**LICHTMAN VILMOS** cégnél  
 ki birtok eladási és bérbeadási ügyvitelket is elvállal.  
 Főüzlet: Nyiregyháza Gróf Károlyi-téren.  
 Fiókiüzlet: Mátészalkán.

Legújabb szabadalom:  
**LUX** acetylén gázfejlesztő készülékek önálló telepeknek világítására.

Kezelés nélküli, önműködő, vízbe eső rendszerű, teljesen veszélytelen fejlesztők.  
**VILLAMOS BERENDEZÉSEK**  
 városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magánházak világítására és erőátvitelre.  
 Specialitás: **Önálló kis telepek (electregének).**  
 Motorok: benzin-, gáz- stb.-re. Üzembiztos, tartós és kevés kezelést igénylő legolcsóbb gépek.

Fejér és Schmidt Budapest, Eötvös-tér 2.

Kérjen csak **Selle & Kary's**



legjobb tisztítószert mindenféle sárga és fekete cipőhöz. Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscaria-, Chevaux- és Lack cipőknek. Bécs, XII/1.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

**Valódi Brünni szövetek.**

Egy szelvény ára 3-10 mt. (K 7 —, 8 —, 10 — jó hosszú teljes férfiöl-  
 tönyre elegendő (kabát, nadrág és mell.) csak K 12 —, 14 — jobb  
 K 16 —, 18 — finom  
 K 21 — legfinomabb  
 Valódi gyapjúból.

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K 20 —, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kam garn stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

**SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.**

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.



Szajpadlás nélküli fogak!



**AZ ÚJ**  
 fogorvosi és technikai műterem  
**CSAK**

Nyiregyháza, Tokaji-utca 20. sz.

**Visk-Várhegyi**

**Acél-fürdő**

(Máramaros-megye.)

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a **Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ**. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely **megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.**

Kitünő gyógyhatásának bizonyult a **Visk-Várhegyi Acél-forrás**, különösen: **a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.**

**Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi ivarszervek bajainak.**

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő-igazgatóságtól.

Igazgató: **Böhm Lajos.**

**Visk-Várhegy** Máramaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: **Bustyaháza**. Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodva van, a vasuti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyiségben kitünő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona személyenként. **Szigoruan kóser konyháról is gondoskodva van.** Olcsó, kényelmes lakásról, azonkívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. — Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

**Kérjen prospektust!**

**A legjobb és legolcsóbb ásványviz, a helyben**

Schlich er Gyula  
 Dörfler Géza

Sándor Ferencz  
 Bodnár Lajos

urak és többek által állandóan használt, közkedveltségnek örv. Szolyva melletti

**ÚJ POLENAI SAVANYU VIZ,**

mely gyomorhaj és köszvény ellen orvosi szaktekintélyek által a legmelegben ajánlva van.

Egészségeseknek kitünő ízű, igen üdítő ásványviz. bor vagy citromsavval vegyítve.

1 láda (60 fél literes üveg) ára 7 korona 20 fillér.

Az üres üvegek ládanként 2 koronába vétetnek vissza.

Kizárólagos főraktár Nyiregyháza és Szabolcsmezeje részére:

**CSILLAG SAMUEL** cégnél Nyiregyháza Vármegyeház-t. 13.

**Seffer Antal** SPORT ESZKÖZÖK és KÖTÉLGYÁRTÓ IPARTELEPE  
 BUDAPEST, IV. KÁROLY UTCA BOLTSZÁM 12. (KÖZP. VÁROSHÁZ ÉPÜLETE)

Függőágy: 2 75 frt-tól  
 Kötél lánczó: 4 mtr 6 frt.  
 Lóháló-párja 8 frt-tól.  
 Vizmentes ponyva és zsák.  
 Gyermekek bútor nagy választékban.  
 Lawn-Tennis kerítő hálók függőlegesen álló szemekkel.  
 Feketére kátrányozva 12 mtr 6 frt-tól.  
 Összehajtható kerti bútor nagy választékban.  
 Teke baba eszkaló.  
 Szertornak hadsereg részére.  
 Mindennemű hotelarú hosszú szálakenderből.  
 Összehajtható lam-lásszék. csikos vitorlavászonnal drb. 360 frt-tól.  
 Valódi angol Lawn-Tennis la bda fzt. 3 frt 50 tól.  
 Valódi angol és amer Racket 3 frt-tól.  
 Gyűrűhinta szabályozható kötélen 3 frt-tól.

TELEFON: 15-56. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve, Vidéki megrendelések pontosan foganatosítatnak. ALAPÍTÁTOTT: 1878.

## Führer Zsigmond fiai

Nyiregyházán:

a Hazai Aszfaltipar Vállalat, szabolcs-  
megyei kizárólagos képviselői.

Ajánlják négyszögletes, sajtolt aszfaltlapjaikat burkolási célokra, melyekből állandó nagy raktárt tartanak. — Elvállalják udvarok, raktárak, folyosók, konyhák, kamarák, kapualjak

**aszfaltozását**

pinczék és helyiségek szárazzá tételét, valódi és tiszta belföldi aszfalt anyaggal.

Felvilágosítások, költségvetések, minták ingyen és bérmentve.

## Új épület- és műlakatos-üzlet.

Van szerencsém mély tisztelettel a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy helyben,

a Virág- és Salétrom-utca sarkán egy  
modern mű- és épület-lakatos műhelyt

rendeztem be.

Elvállalok mindennemű épület- és műlakatos munka készítését, pontos, szolid és jutányos kivitelben, továbbá kerékpárok, varró- és írógépek s bármilyen műszerek javítását.

Bátorkodom hivatkozni 12 évi szakbeli gyakorlatomra, amelyből 5 évet Franciaországban, Párisban töltöttem el, hogy úgy csin, mint jó munka tekintetében úgy a legegyszerűbb, mint a legmodernebb igényeknek is képes leszek megfelelni.

Nagybecsű pártfogást kérve, maradok

mély tisztelettel

**Hagymásy Sándor**  
épület- és műlakatos  
Salétrom-utca 2.

2 tanuló  
felvétetik.



## Legjobb varrógépek

kaphatók:

### Herskovits Gyula

varrógép raktárban

(a gróf Schönbrun-féle sörraktár telkén)

Singer és mindenféle rendszerű varrógépek házi szükségletre és ipari használatra.

### Legtökéletesebb himző varrógépek

kényelmes

részletfizetésre!

Fióküzlet: Kisvárdán, Beregszászon és Mátészalkán.

A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kén-  
hőforrások az egész kontinensen, szükséglet szerint  
mérsékelve (38—48 C° fok) hővízzel 6 tükörben és 15  
porcellánkádiban

## Stubnya fürdőn,

tenger feletti magasság 518 méter. Közvetlenül vasúti  
állomás mellett a budapest-ruttkai vonalon.

Feltétlenül biztos gyógyulás: minden  
izületi és izomreumas megbetegülésnél, ischias,  
köszvény, neuralgia (idegbántalmak) női bajok  
és bőrbetegségek esetében Ekczema, Prurigo,  
Psoriasis, bérmenyire idültek is azok.

## Nyári és téli gyógykezelés

Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák, porcellán,  
kád- és tükörfürdők, pakolás, izzadási kurák, villanyozás,  
massage, uszoda és hidegvíz-gyógykezelés.

Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a  
Tátra hegység egyik remek fensikján és így megbecsül-  
hetetlen, mint léggölyghely is; nagy és szép park. Leg-  
olcsóbb árak, legnagyobb kényelem, egészséges lakások  
és tápláló élelmezés. Vasut-, posta- és táviráda-állomás,  
gyógyszertár, saját fürdőzeneke, Lawn-tennis. — Állandó  
előkelő uri közönséggel.

Fürdő-orvosok: dr. Bollemann János, dr. Jakó-  
bovits Mór.

Előidény július 1-ig, utóidény augusztus 20-tól  
50% engedmény. — Képes prospektussal és felvilágosi-  
tással szolgál az

Igazgatóság.

Állandó raktár  
gyászkalapokban

Szabolcsvármegye legnagyobb női felöltő- és kalap-áruháza.

Selyem, szövet és  
mosó blousokban  
állandó nagy raktár

= A tavaszi újdonságok megérkeztek. =



# Rózsá



LAJOS utóda.

Szolid és jutányos árak.

Selyem, szövet és  
mosó blousokban  
állandó nagy raktár

Állandó raktár  
gyászkalapokban